

जनविज्ञान

साप्ताहिक

वर्ष ४२ अंक ३४ २०८० साल चैत २५ गते आइतवार (7 Apr. 2024 Sunday) मूल्य रु. ७/-

यस अंक भित्र - पृष्ठ २ मा : तीन बुँदे सहमति पश्चात् पूर्वाधारका ... पृष्ठ ३ मा : किन विदेसिन्छन् ... पृष्ठ ४ मा : आयुर्वेद औषधि उत्पादनमा ... पृष्ठ ५ मा : दिपा यादव मृत्यु प्रकरण ...

सामाजिक संजालको प्रयोग गर्दा सावधानी अपनाऔं, सामाजिक मर्यादाको ख्याल गरौं ।

अस्पताललाई मधेसकै उत्कृष्ट उपचार केन्द्र बनाइने : स्वास्थ्य मन्त्री यादव

गाउँपालिका अध्यक्षसहित तीनै जनाले पाए सफाई

राजविराज/उपप्रधान एवं स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्री उपेन्द्र यादवले गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताललाई मधेशकै उत्कृष्ट उपचार केन्द्र बनाइने बताएका छन् ।

राजविराजस्थित गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पतालको शुक्रवार अनुगमन गर्ने क्रममा उनले यस्तो बताएका हुन् । जनताले पनि विकास चाहेकोले यस अस्पताललाई विशेषज्ञ डाक्टरसहित सेवा दिनका लागि मधेसकै उत्कृष्ट उपचार केन्द्र बनाउन आफू प्रतिबद्ध रहेको उनले उल्लेख गरे ।

जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) नेपालका अध्यक्ष समेत रहेका यादवले अस्पतालको गुणस्तरीय बढाउनका लागि चाहिने उपकरण सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता समेत व्यक्त गरे । अस्पताल भित्र राखिएका उपकरणहरूलाई चाडै प्रयोगमा ल्याउन निर्देशन दिदै रामराजा स्वास्थ्य विज्ञान



प्रतिष्ठानको काम पनि चाडै अगाडी बढाइने उनले भने । संचालनमा ल्याउन राम्रो

वातावरण हुनुपर्नेमा उल्लेख गर्दै अगामी साउन महिना सम्ममा गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल भित्र बन्दै गरेको नयाँ भवनबाट सेवा दिने उद्देश्यले काम भइरहेको उनले जानकारी दिए ।

अस्पताल भित्र किडनी र मुटुरोग उपचारका लागि पनि भवन बनि रहेको भन्दै चाडै नै ती नयाँ भवनबाट गुणस्तरीय एवं जनताले चाहे अनुसारको उपचार सेवा दिइने विश्वास व्यक्त गरे ।

अस्पतालमा प्राविधिक, डाक्टर र उच्चकरणको अझै धेरै आवश्यकता रहेको भन्दै अस्पतालका लागि निर्माणधिन नयाँ भवनको कार्यहरू पनि अन्तिम चरणमा रहेकाले निर्माण सम्पन्न भएपछि ती सैब

समस्याहरू हल हुने उनको भनाई छ ।

“अहिले अस्पतालमा चिकित्सक र उपकरणसहित जनशक्ति र भौतिक संरचनाहरूमा पनि कमी देखिएकाले डाक्टर प्राविधिकहरूको अझ धेरै व्यवस्था गरेर राम्रो उपचार दिने स्वास्थ्य केन्द्रको रूपमा स्थापित गर्ने ढगले कामहरू अगाडी बढाउने मेरो प्रयस छ” उनले भने ।

मन्त्री यादवले अस्पतालको

आकस्मिक कक्ष, ओपिडी कक्ष, फार्मेशीलगायत विभिन्न कक्षको अनुगमन गर्नुका साथै भर्ना भएका विरामीको अवस्थाबारे जानकारी समेत लिएका थिए ।

यसअघि २०७५ जेठमा यादव स्वास्थ्य मन्त्रीमा नियुक्त भएपछि गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पतालको सुधारका लागि अस्पतालमा बाहिरबाट राम्रो डाक्टर, उपकरणहरू सहयोग गर्नुका साथै सरसफाईमा समेत सुधार भएको भएको थियो ।



राजविराज/सोलार बत्ति जडान कार्यको भुक्तानी दिने क्रममा घुस लिएको भन्दै अख्तियारले सप्तरीको विष्णुपुर गाउँपालिका अध्यक्ष, लेखापाल र एमआइएस अपरेटरमाथी दायर गरेको मुद्दामा विशेष अदालतले सफाई दिएको छ ।

सो मुद्दामा शुक्रवार विशेष अदालतले पालिका अध्यक्ष उमेश प्रसाद यादव, लेखापाल टेकनारायण यादव र एमआइएस अपरेटर विरेन्द्र कुमार यादवलाई सफाई दिएको हो ।

गाउँपालिकामा आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा भएको सोलार बत्ति जडान कार्य सम्पन्न भएपछि अन्तिम भुक्तानी दिने क्रममा अध्यक्ष, लेखापाल र एमआइएस अपरेटरको मिलोमतो र योजनामा दुई लाख नगद र तीन लाखको चेक घुसवापत लिएको पाइएकाले प्रतिवेदनसहित अख्तियारले बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

आठ वर्षदेखी लगाइएको ताला वडा कार्यालयको पहलमा खोलियो



राजविराज/भाडा सम्बन्धी विवादका कारण विगत ८ वर्षदेखी भएको एक घरको तालाबन्दी शनिवार खुलेको छ । राजविराज नगरपालिका ४ मेनरोडस्थित निलम सिंहको घरमा होटल संचालन गरि बसेका प्रकाश कुमार शाहीले घरधनीसित भाडा सम्बन्धी विवादपछि ८ वर्षअघि लगाएको ताला वडा कार्यालयको पहलमा खोलिएको हो ।

होटल संचालक शाहीले भाडावृद्धि लगायत अन्य विविध विषय देखाउँदै क्षतिपूर्ती दाबीसहित घरपट्टी सिंहविरुद्ध अदालतमा मुद्दा दायर गरेका थिए । उता घरपट्टी सिंहले शाहीद्वारा गरिएको तालाबन्दी विरुद्ध राजविराज

नगरपालिकाको न्यायिक समितिमा उजुरी दिएकी थिइन् । न्यायिक समितिले २०७५ साल असोज १० गते फैसला सुनाउँदै तालाबन्दी खोल्नु पर्ने ठहर गरेको थियो । तर फैसला कार्यान्वयन हुन सकेको थिएन । सोही फैसला कार्यान्वयन स्वरूप नगरपालिका र वडा कार्यालयबाट खटेको डोर कर्मचारीले प्रहरी, जनप्रतिनिधि, स्थानियवासी र पत्रकारको रोहबरमा ८ वटै कोठाको ताला खोलेका छन् ।

कोठाभित्र होटल संचालक शाहीको रहेको सरसामानहरूको मुचुल्का गरि निजलाई जिम्मा लगाउने सहमति भएको वडा अध्यक्ष दिनेश साहले जानकारी दिए ।

पशु अस्पताल भवन निर्माण कार्य सुरु

राजविराज/सप्तरीको हनुमाननगर कंकालिनी नगरपालिका ५ योगिनियाँमा पशु अस्पताल भवनको निर्माण

कार्य सुरु भएको छ । करिब ९ करोड ९३ लाख लागतमा निर्माण हुने ३५ कोठे चार तल्ले भवन निर्माणका

लागि कञ्चन कन्स्ट्रक्सन सातदोबाटो ललितपुरले ठेक्का पाएको छ । बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

डढेलोबाट बचाऔं र बचाऔं ।

- सलाई, लाईटरजस्ता प्रज्वलनशील वस्तु बालबालिकाले भेट्ने ठाउँमा नराखौं,
- जंगलमा सलाई तथा लाईटरको प्रयोग नगरौं र गर्नु पर्ने भए सावधानीपूर्वक प्रयोग गरी राम्रोसँग निभाऔं,
- सानो असावधानीले जंगलमात्र होईन आसपासका बस्तीसमेत उजाड हुन सक्छन्,
- जन, धन र वनको संरक्षण गरौं,

सचेत बनौं, डढेलोबाट आफू पनि बचाऔं र अरुलाई पनि बचाऔं ।



सम्पादकीय



होर्डिड बोर्ड लगाउ

कुनै पनि स्थानमा सडक, नाला तथा ढल निर्माणका कार्यहरू भइरहेको विषयमा निर्माण कम्पनीले होर्डिड बोर्ड लगाउनु आवश्यक छ। ती होर्डिड (सांकेतिक) बोर्ड लगाउनुको उद्देश्य सावधानी अपनाएर यातायातका साधन, पैदल वा साइकल यात्रीले गति न्युन गरेर गन्तव्यतर्फ जानु हो। कुनै पनि स्थानमा निर्माण कार्य भइरहदा बाटो निर्माणको कार्य भइरहेको भन्दै सांकेतिक बोर्ड राख्ने चलन रहेको छैन। राती घर पुग्दा बाटो राम्रो तर बिहान उठेर पुनः सोही बाटो हुँदै जाने क्रममा अनाहकमा दुर्घटनामा पर्ने जोखिम बढेको छ। यस्ता लापरवाहीले जो कोही पनि दुर्घटनामा पर्न सक्छन्।

जिल्लाका विभिन्न स्थानहरूमा भइरहेका सडक मर्मत तथा निर्माणका कार्य सकारात्मक पक्ष हो तर, यसलाई समयमै पुरा गर्न निर्माण कम्पनिले तदारुकता देखाउनु पनि उत्तिकै आवश्यक छ भने सांकेतिक बोर्ड लगाउनु पनि उत्तिकै जरुरी रहेको छ। विभिन्न निर्माण कार्य भइरहेको सम्बन्धमा निर्माण कम्पनीले सांकेतिक रूपमा निर्माण सम्बन्धी होर्डिड बोर्ड नलगाउँदा दुर्घटनाको सम्भावना बढ्न जान्छ।

तसर्थ कुनै पनि दुर्घटना निम्त्याउनु भन्दा पहिले दुर्घटना हुनै नदिन लापरवाही तरिकाले गरिने कार्यलाई अविलम्ब सच्याउनु पर्ने जरुरी छ।

डा. ललन प्रसाद राँनियार

Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics
(BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

डा. सन्तोष प्रसाद शाह

Dr. Santosh Prasad Sah

MBBS (T.U.), MD Internal Medicine
(NAMS, Bir Hospital Kathmandu)
NMC Reg. No. : 15019

कन्सलटेन्ट फिजिसियन

डा. सरोज कुमार साह

Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan
Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore)
NMC Reg. No. : 13288

हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

डा. जयन्ती यादव

Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and
Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज
NMC Reg No. : 15312

बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसूती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

तीन बुँदे सहमति पश्चात् पूर्वाधारका कर्मचारीहरू काममा फर्किए

राजविराज/विगत पाँच दिनपछि आन्दोलनमा रहेका पूर्वाधार विकास कार्यालय सप्तरीका कर्मचारीहरू शुक्रबारदेखि काममा फर्किएका छन्। तीन बुँदे सहमतिपछि उनीहरू काममा फर्किएका हुन्।

कार्यालय प्रमुखमाथी प्रदेश सांसद सहितको टोलीद्वारा दुर्व्यवहार भएको भन्दै उनीहरू आन्दोलित भएका थिए। प्रमुख जिल्ला अधिकारी किरण थापाको अध्यक्षतामा बसेको बैठकमा दुई पक्षबीचमा भएको लिखित प्रतिबद्धता पश्चात् कर्मचारीहरू कार्यालय संचालनका लागि काममा फर्केका हुन्।

सहमतिमा पूर्वाधार विकास कार्यालय सप्तरीले पालिका तथा वडामा रहेको योजनाहरू मापदण्डमा रही सम्बन्धित पालिकासँग समन्वय गरी ऐन, कानून निर्देशिका बमोजिम कार्य गर्ने, कार्यालयले जिल्लामा हुने विकास निर्माण कार्यमा पारदर्शिता कायम राख्दै सरोकारवाला पक्षहरूसँग समान व्यवहार गरी कार्य गर्ने उल्लेख छ।

यस्तै गत चैत्र १८ गते कार्यालय प्रमुख र सांसद

टोलीबीच भएको घटनाबाट उत्पन्न असमझदारी र कर्मचारी आन्दोलित भएकोमा जनमत पार्टीका तर्फबाट दुःख व्यक्त गर्दै अगामी दिनमा यस्ता क्रियाकलाप प्रति सचेत रहने प्रतिबद्धता व्यक्त गरिएको बैठकमा सहभागी

राजविराज/मधेश प्रदेश सुरक्षा समन्वय समितिका अध्यक्ष एवं गृह, सञ्चार तथा कानून मन्त्री राजकुमार लेखीले ध्वनी प्रदुषण नियन्त्रणका लागि सम्बन्धीत कार्यालयहरूलाई निर्देशन दिएका छन्।

मधेश प्रदेशमा हुने गरेको विभिन्न खालका कार्यक्रममा ठूलो अवाजमा डिजे लगायतका साउण्ड सिस्टमले ध्वनी प्रदुषण भई स्वास्थ्यमा प्रतिकूल असर पारिरहेको जनगुनासो बढ्न थाले पछि त्यसलाई नियन्त्रणका लागि प्रदेश सरकारले अग्रसरता देखाएको हो।

मन्त्री लेखीले ध्वनी प्रदुषणले विभिन्न खालको समस्याहरू सृजना गर्ने गरेको ठहर गर्दै नियन्त्रणका

जनमत पार्टीका जिल्ला इन्चार्ज रामगमन साहले जानकारी दिए।

गत चैत्र १८ गते योजना बाँडफाँडको विषयलाई लिएर कार्यालय प्रमुख प्रविण प्रताप अधिकारीमाथी जनमत पार्टीका

तर्फबाट प्रदेश सांसद एवं पूर्व मन्त्री समेत रहेका महेश प्रसाद यादवले हातपात र दुर्व्यवहार गरेको भन्दै कर्मचारीहरू कार्यालयको सम्पूर्ण कामकाज ठप्प पारी कार्यालय परिसर मै धर्नामा बसेका थिए।

ध्वनी प्रदुषण नियन्त्रणका लागि सम्बन्धीत कार्यालयहरूलाई निर्देशन

लागि हरेक पक्षबाट समन्वय र सहयोगको अपेक्षा समेत गरेका छन्। उनले जनताको गुनासोलाई सम्बोधन गर्दै तत्काल ध्वनी प्रदुषण नियन्त्रण गर्नका लागि सुरक्षा निकायका प्रमुखहरूलाई बैठकमा निर्देशन समेत दिए।

बैठकमा जनताले गरेका गुनासाहरू सुनाउँदै मन्त्री लेखीले ध्वनी प्रदुषणका कारण हृदयका रोगीहरूलाई विभिन्न खालका समस्या हुनुको साथ साथै एसईईका विद्यार्थीहरूलाई पठन पाठनमा समेत समस्या भइरहेको ले नियन्त्रणका लागि आवश्यक कदम लिनका लागि मन्त्रालय मातहतका निकायहरूलाई निर्देशन दिए।

बैठकबाट ध्वनी प्रदुषण रोक्नका लागि प्रदेशभरीका जिल्ला प्रशासन कार्यालय, चारवटै सुरक्षा निकाय र प्रदेश भरीका स्थानीयतहलाई पत्रपठाउने निर्णयसहित पत्र पठाइएको मन्त्री लेखीले जानकारी दिए।

मन्त्रालयले गरेका निर्णयलाई अटेर गर्नेलाई कानून अनुसारको कारवाही प्रक्रिया अगाडी बढाउने समेत बताइएको छ। गृह, सञ्चार तथा कानून मन्त्रालय समालेको केही दिनमै एक पछि अर्को गरी जनगुनासालाई सम्बोधन गर्न थालिएपछि मन्त्री लेखीले केही गर्ला भने मधेशको जनतामा आशा पलाएको छ।

अग्निपीडित परिवारलाई राहत प्रदान

राजविराज/सप्तरीको छिन्नमस्ताका अग्निपीडित परिवारलाई राहत प्रदान गरिएको छ।

धर्मी हल्का महिला विकास क्लव लालापट्टीका अध्यक्ष एवं समाजसेवी इन्जिनियर सूर्यनारायण यादवले छिन्नमस्ता गाउँपालिका ३ सखडाका अग्निपीडित परिवारलाई राहत वितरण गरेका हुन्।

अग्निपीडितहरू गंगाराम साह हलुवाई, कंचन देवी (राम कुमार साह) र बिन्दु कुमार साहका परिवारलाई त्रिपाल, लुगाफाटा, भाडाकुडा, म्याट्रेस, बाल्टिन, मग लगायतका सामग्रीहरू वितरण गरेको उनले जानकारी दिए।

उक्त राहत वितरणमा इलाका प्रहरी कार्यालय सखडाको प्रहरी वरिष्ठ हवलदार राजरिष प्रसाद यादव, प्रहरी हवलदार सुरेश मेहता, छिन्नमस्ता गाउँपालिका ३ का वडा सदस्य मोहम्मद बिन मियाँ, पशु स्वास्थ्य शाखा प्रमुख चन्द्र नारायण पण्डित लगायतका व्यक्तिहरूको उपस्थिति रहेको थियो।

मंगलवार साँझ भएको आगलागीमा ८० वर्षीय बृद्ध गंगाराम साहको २, नीजको जेठो छोरा राम कुमारको ५ तथा कान्छो छोरा बिन्दु कुमारको २ गरी ९ वटा घर पूर्णरूपमा जलेर नष्ट हुँदा १६ लाख मुल्य बराबरको क्षति भएको थियो।

सदस्यता टुंगो लगाएर साधारणसभा गर्न आग्रह

राजविराज/पत्रकार महासंघको सदस्यता टुंगो नलगाई साधारणसभा, अधिवेशन सहितका कुनै पनि प्रक्रिया अगाडी नबढाउन नेपाल प्रेस युनियन सप्तरीले ध्यानाकर्षण गराएको छ।

नेपाल पत्रकार महासंघ सप्तरीका सभापति श्रवणकुमार देवलाई युनियनका अध्यक्ष विनयकुमार लाल कर्णले सो ध्यानाकर्षण गराएका हुन्।

नेपाल प्रेस युनियन केन्द्रीय समितिको मिति २०८० चैत १७ गते सुनसरी जिल्लाको इटहरीमा सम्पन्न बैठकले पत्रकार महासंघले चैत मसान्तसम्म सम्पूर्ण जिल्लाको साधारणसभा र अधिवेशन तथा आगामी वैशाख २२ र २३ गते केन्द्रिय महाधिवेशन गराउने निर्णयबाट शुद्धिकरण अभियानलाई नै ओभरलमा पार्ने काम भएको

उल्लेख गर्दै सदस्यता र मतदाता नामालीको टुंगो लगाएर मात्र जिल्ला, प्रदेश र केन्द्रको अधिवेशन/साधारणसभा गर्न ध्यानाकर्षण गराएको हो।

नेपाल पत्रकार महासंघले शुद्धिकरण अभियानलाई थाँती राखेर सार्वजनिक रूपमा प्रेस विज्ञप्ती जारी गरी जिल्ला, प्रदेश र केन्द्रीय अधिवेशन घोषणा गरेको प्रति नेपाल प्रेस युनियनको गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको उल्लेख छ।

सोही पत्रमा नेपाल पत्रकार महासंघले प्रेस युनियनको माग विपरित अधिवेशन/साधारणसभा सहितका कुनै पनि प्रक्रिया अगाडी बढाएमा सोबाट उत्पन्न हुन जाने परिस्थितिको जवाफदेही स्वयं नेपाल पत्रकार महासंघ शाखा सप्तरी नै हुने समेत जानकारी गराएको छ।

हावाहुरीको मौसममा आगलागीबाट जोगिन सर्वसाधारणलाई स्थानीय विपद जोखिम न्यूनिकरण समितिको अपिल

- विहान ९ बजेसम्म खाना पकाई चुल्होमा रहेको आगो राम्ररी निभाऔं।
- खाना पकाउँदा खर पत्करको प्रयोग भएमा आगलागी हुन सक्छ की भनेर पूरै सावधानी अपनाउने गरौं र चुल्हो नजिक एक जना अनिवार्य बस्ने बानी बसालौं।
- दिउँसोको समयमा हावाहुरी चल्ने हुँदा विहान ९ बजेपछि चुल्हो बाल्नुपर्ने कुनै काम नगरौं।
- घर नजिक थ्रेसर सञ्चालन नगरी घरदेखि टाढा चौर वा खेतमा सञ्चालन गर्ने गरौं।
- सलाई, लाइटर, मट्टितेल लगायतका अन्य पेट्रोलियम पदार्थ बालबालिकाको पहुँचभन्दा टाढा राख्ने बानी बसालौं।
- घरमा एक बाल्टिन वा अन्य भाडोमा पानी २४सै घण्टा राख्ने बानी बसालौं।
- गुहालीमा घुर बाल्दा सावधानी अपनाउने गरौं।
- घरको कुनै सजिलो ठाउँमा २/४ बोरा बालुवा राख्ने गरौं जसले गर्दा कहिँ आगलागी भयो भने निभाउन सहयोग हुन्छ।
- घर तथा गुहालीमा लगाइएको टाटी राम्रोसँग माटोले दुवैतर्फ लिपपोत गर्ने गरौं।
- आगोबाट हुने जोखिम तथा धनजनको क्षति बारेमा परिवारका सदस्यहरूलाई जानकारी गराई सजग र सतर्कता अपनाउने बानी बसालौं।
- गाउँमा बारुणयन्त्र आउने जाने बाटो खुल्ला राखौं र बारुणयन्त्रलाई पोखरीबाट पानी भर्न र आगलागी नियन्त्रण गर्ने कार्यमा सहयोग गरौं।
- गाउँका पोखरीहरूमा पानी सञ्चित राख्ने बानी बसालौं।
- गाउँमा कसैले आगो जथाभावी राखेको छ भने गाउँ घरमा त्यसरी आगो खुल्ला राख्नु हुँदैन भनेर सचेत गराउने गरौं।
- कहीं कतै आगलागी भएमा नजिकको प्रहरी चौकी वा जिल्ला प्रहरी कार्यालयको कन्ट्रोलको नम्बर ९८५२८९०२७० वा १०० नम्बरमा जानकारी गराऔं।
- कसैको ज्यान वा सम्पत्तिमाथि आगजनी गर्ने अपराध भएकोले यस्तो कार्यमा सहभागी नहोऔं।
- आगजनी घटनालाई न्यूनिकरणको लागि प्रहरीसँग सहकार्य गरौं र जनधनको क्षति हुनबाट बचाउं र बचाऔं।
- आगलागी प्रकोप उद्धारको सामग्रीहरू जस्तै बाल्टिन, जग, बेल्ला, गैती, डोरी, स्ट्रेचर, प्राथमिक उपचारको सामग्रीहरू, आगलागी उद्धारको लागि लगाउने कपडा भएसम्म व्यवस्था गरी राखौं।

अनुरोधकर्ता

तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिका, सप्तरी

आयुर्वेद औषधि उत्पादनमा राज्यले बेवास्ता गरेको छ

सुमन पाण्डे

औषधि भन्ने वित्तिकै सबैले एलोपैथिक औषधिलाई मात्र बुझ्छन्। हाम्रो घर, भान्सादेखि सबैतिर आयुर्वेद औषधि प्रयोगमा आउँछ। तर पनि जडिबुटी औषधिको विषयमा चर्चा थोरै हुन्छ। आयुर्वेद औषधि उत्पादक संघ अन्तर्गत ४२ वटा उद्योग छन्। औषधि व्यवस्था विभागमा धेरै १०० भन्दा बढी दर्ता छन्। औषधि व्यवस्था विभागभन्दा अगाडि नै नेपालमा आयुर्वेद औषधिको कम्पनी थिए। आयुर्वेद औषधिहरू प्रयोग गरिन्थ्यो।

गर्विलो इतिहास बोकेको आयुर्वेद क्षेत्रलाई सरकार र सम्बन्धित निकायले कमजोरीको रूपमा हेरेको देखिन्छ। आयुर्वेदमा विरामी हुँदा मात्र होइन, विरामी हुने नदिन प्रयोग गरिने औषधिहरू पनि छन्। आयुर्वेदको क्षेत्रमा पनि औषधि उत्पादनको अवस्था उस्तै उस्तै छ। धेरै समस्या छन्। ती समस्या समाधानका लागि हामी आफैँ पनि जुटिरहेका छौं। विभागले गर्ने नियमनले पनि हामीलाई फाइदा भएको छ। भारतबाट आउने कतिपय औषधिहरू आयात बन्द हुँदा आयुर्वेदमा नेपाली उद्योगहरू अगाडि बढ्न सक्षम भएका छन्।

नेपाली आयुर्वेद औषधिमा जीएमपी लागू भएमा आयुर्वेद औषधि उद्योगले पनि फड्को मार्ने विश्वास लिएको छु। सहूलियतको विषयमा कसैले ध्यान दिएको छैन। सरकारकै उद्योग बन्द जस्तो छ। यसतर्फ ध्यान दिइएको छैन। भोलिका दिनमा नेपाली उद्योग नहुँदा, नेपालमा औषधि उद्योग बन्द भएको अवस्थामा सरकारले औषधिहरू आयात मात्र गर्छ ? के गर्छ, भन्नेमा सरकारको कुनै चासो छैन। सिंहदरबार वैद्यखाना सबैभन्दा पुरानो आयुर्वेद औषधि उद्योग आज सञ्चालनमा छैन। राजनीति तथा अव्यवस्थित व्यवस्थापनको कारण अहिले ३ सय वर्ष पुरानो उद्योग विग्रेको अवस्था छ। औषधि उत्पादन गरेर निर्यातसम्म गर्न सक्ने ठाउँमा राज्यले अपहेलित गरेको छ।

आयुर्वेद जडिबुटी भनेको उत्पादन गरेर निर्यात गर्न सकिने क्षेत्र हो। तर यसमा राज्य अग्रसर भएको छैन।

वडा सदस्यको निधनमा बिदा

राजविराज/सप्तरीको तिलाठी कोईलाडी गाउँपालिका वडा नं. ५ का वडा सदस्य तथा गाउँपालिकाको न्यायिक समितिका सदस्य राजेन्द्र प्रसाद राय अमातको निधन भएको छ।

लामो समयदेखि विरामी रहेका ७० वर्षीय रायको विराटनगरस्थित विराट टिचिंग अस्पतालमा उपचारको क्रममा मंगलबार राती निधन भएको हो।

वडा सदस्य रायको निधनप्रति गहिरो दुःख प्रकट गाउँपालिकाका अध्यक्ष अरुण कुमार मण्डलले दिवंगत आत्माको चीर शान्तिको



यसमा राज्य अलिकति मात्र अग्रसर भएर सुविधायुक्त बनाइदिने हो भने हामीले औषधि उत्पादन गरेर निर्यात गरेर पैसा देशमा भित्र्याउन सक्छौं। कमाउन सक्छौं। सरकारले जडिबुटी भएको क्षेत्रलाई भ्यालु एडिसन गरेर संकलन गर्ने र प्रवर्द्धन गर्ने कुरा गरेर हामीसँग आउने वातावरण मिलाइदिने मात्र पुग्छ। ७ प्रदेशमा ७ ठाउँमा जडिबुटी संकलन केन्द्र मात्र बनाइदिने हो भने पनि त्यहाँबाट आउने गुणस्तरीय जडिबुटी उत्पादन गर्न सक्थौं भने देशलाई पनि राम्रो हुन्छ।

अहिले बढिरहेको नसर्ने रोगमा जडिबुटी औषधिको प्रमोट गर्न सकियो भने धेरै काम गर्न सक्छौं। आयुर्वेद औषधि उत्पादन र बिक्री-वितरणमा बजारमा अफ्टरोपन देखिएको छ। सामाजिक सञ्जालबाट विकृति फैलिएको छ। हामीले उत्पादन गर्ने कुनै औषधि २ सयमा बिक्री गरिरहेका छौं। त्यस्तै औषधि सामाजिक सञ्जालमा २ हजार मूल्य राखेर बिक्री गरिरहेको छ। नेपालीले अनलाइनबाट महँगोमै खरिद गरेर खाइरहेका छन्। आयुर्वेद औषधिहरूको कुशल औषधि उत्पादन अभ्यास (जीएमपी) मा रहेर औषधि उत्पादन गर्ने कम्पनीहरू छैनन्। आयुर्वेदको जीएमपी मापदण्ड नै तयार भएको छैन। एलोपैथिक र आयुर्वेदमा केही

कामना गरेका छन्। न्यायिक समितिमा रही निजले न्याय सम्पादनमा महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्दै आईरहेको भन्दै अध्यक्ष मण्डलले शोक विज्ञापित जारी गरी रायको निधनले अपूरणीय क्षति भएको जनाएका छन्।

गाउँपालिकाले उनको निधनमा बुधबार एक दिने शोक बिदा दिएको थियो। दिवंगत रायको दुई छोरा, दुई छोरी र श्रीमति छन्। दुवै छोरा विदेशमा रहेको र आएपछि मात्रै सदगत गरिने वडा नं. ५ का वडा अध्यक्ष ललन प्रसाद राउतले जानकारी दिए।

भिन्नता छ।

सरकारले मापदण्ड बनाएको अवस्थामा हामी आयुर्वेद औषधि उद्योगहरू त्यो मापदण्डमा रहेर सञ्चालन हुन तयार छौं। हाम्रा उद्योगहरू पनि जीएमपीको मापदण्डमा गएर उत्पादन गर्न सक्ने उद्योगहरू छौं। सरकारले आयुर्वेद औषधि उत्पादनका लागि गुणस्तरीय जडिबुटीको व्यवस्थापन गर्न सक्थो भने हामीले गुणस्तरीय औषधि गुणस्तर राम्रो गर्न सक्छौं। सरकारले जडिबुटीको संरक्षण र संकलन गरिदिनेमा हामीले राम्रोसँग उत्पादन गर्न सक्छौं। हाम्रोमा आयुर्वेदमा जनशक्तिको पनि समस्या छ। (लेखक नेपाल आयुर्वेद औषधि उत्पादक संघका अध्यक्ष हुन्।) स्वास्थ्य खबरबाट

हावाहुरीको मौसममा आगलागीबाट जोगिन सर्वसाधारणलाई स्थानीय विपद जोखिम न्यूनिकरण समितिको अपिल

- विहान ९ बजेसम्म खाना पकाई चुल्होमा रहेको आगो राम्ररी निभाऔं।
- खाना पकाउँदा खर पत्करको प्रयोग भएमा आगलागी हुन सक्छ की भनेर पूरै सावधानी अपनाउने गरौं र चुल्हो नजिक एक जना अनिवार्य बस्ने बानी बसालौं।
- दिउँसोको समयमा हावाहुरी चल्ने हुँदा विहान ९ बजेपछि चुल्हो बालुपुर्ने कुनै काम नगरौं।
- घर नजिक थ्रेसर सञ्चालन नगरी घरदेखि टाढा चौर वा खेतमा सञ्चालन गर्ने गरौं।
- सलाई, लाइटर, मडितेल लगायतका अन्य पेट्रोलियम पदार्थ बालबालिकाको पहुँचभन्दा टाढा राख्ने बानी बसालौं।
- घरमा एक बाल्टीन वा अन्य भाडोमा पानी २४सै घण्टा राख्ने बानी बसालौं।
- गुहालीमा घुर बाल्दा सावधानी अपनाउने गरौं।
- घरको कुनै सजिलो ठाउँमा २/४ बोरा बालुवा राख्ने गरौं जसले गर्दा कहिँ आगलागी भयो भने निभाउन सहयोग हुन्छ।
- घर तथा गुहालीमा लगाइएको टाटी राम्रोसँग माटोले दुवैतर्फ लिपपोत गर्ने गरौं।
- आगोबाट हुने जोखिम तथा धनजनको क्षति बारेमा परिवारका सदस्यहरूलाई जानकारी गराई सजग र सतर्कता अपनाउने बानी बसालौं।
- गाउँमा बारुणयन्त्र आउने जाने बाटो खुल्ला राखौं र बारुणयन्त्रलाई पोखरीबाट पानी भर्न र आगलागी नियन्त्रण गर्ने कार्यमा सहयोग गरौं।
- गाउँका पोखरीहरूमा पानी सञ्चित राख्ने बानी बसालौं।
- गाउँमा कसैले आगो जथाभावी राखेको छ भने गाउँ घरमा त्यसरी आगो खुल्ला राख्नु हुँदैन भनेर सचेत गराउने गरौं।
- कहीं कतै आगलागी भएमा नजिकको प्रहरी चौकी वा जिल्ला प्रहरी कार्यालयको कन्ट्रोलको नम्बर ९८५२८९०२७० वा १०० नम्बरमा जानकारी गराऔं।
- कसैको ज्यान वा सम्पत्तिमाथि आगजनी गर्ने अपराध भएकोले यस्तो कार्यमा सहभागी नहोऔं।
- आगजनी घटनालाई न्यूनिकरणको लागि प्रहरीसँग सहकार्य गरौं र जनधनको क्षति हुनबाट बचाउं र बचाऔं।
- आगलागी प्रकोप उद्धारको सामग्रीहरू जस्तै वाल्टिन, जग, बेल्टा, गैती, डोरी, स्ट्रेचर, प्राथमिक उपचारको सामग्रीहरू, आगलागी उद्धारको लागि लगाउने कपडा भएसम्म व्यवस्था गरी राखौं।

अनुरोधकर्ता

शम्भुनाथ नगरपालिका, सप्तरी

बालविवाह विरुद्ध अपील "बालविवाह जिन्दगी तबाह"

बालविवाह के हो ?

महिला र पुरुषका बीचमा पतिपत्नीको सम्बन्ध कायम गराउने धार्मिक, सामाजिक कार्यलाई विवाह भनिन्छ। विवाह गर्न उपयुक्त भनि तोकिएको उमेर भन्दा कम उमेरमा गरिने विवाहलाई बालविवाह भनिन्छ। नेपालमा कानूनतः विवाह गर्ने उमेर २० वर्ष तोकिएको छ। त्यसैले २० वर्ष भन्दा कम उमेरमा गरिने विवाहलाई बालविवाह भनिन्छ। शारीरिक र मानसिक रूपमा परिपक्व नभई विवाह गर्नु र सन्तान जन्माउँदा विविध समस्या आउन सक्ने भएकोले विवाहका लागि उमेरको हदबन्दी तोकिएको हो।

बालविवाहले निम्त्याउने समस्या यस्ता छन् :

१. शारीरिक तथा मानसिक रोगको शिकार हुने।
२. बालविवाहपछि स्वास्थ्यमा गम्भीर असर पर्ने जस्तै आङ्ग खस्ने, फिस्टुला हुने, आमा तथा शिशुको मृत्यु हुने
३. बालविवाहपछि बालबालिकाले शिक्षाबाट वञ्चित हुने।
४. घरेलु हिंसाको शिकार हुने र हिंसा सहन बाध्य हुने, कामको बोझ बोक्नु पर्ने
५. कमै उमेरमा सन्तान जन्माउँदा आमा तथा शिशुको मृत्यु हुने जोखिम उच्च हुने। अपाङ्गता भएका सन्तान जन्मन सक्ने।
६. विवाहपछि बालबालिकाको पढाइ विग्रिने, विरामी हुने, छिटो विवाह गर्दा छिटो बच्चा जन्मने, बालबालिकाको मानसिक शक्तिको विकास हुनबाट वञ्चित हुने।
७. आफ्नो शरीर र जीवनको बारेमा निर्णय गर्न सक्ने क्षमता नहुने।
८. व्यवहारिक कुरा बुझ्न पाउँदै जीवन बर्बाद हुन सक्ने, यौनांगलाई हानी हुन सक्ने र परिवार चलाउन गाह्रो हुने।

बालविवाह, बालअधिकार, महिलाअधिकार, मानवअधिकारको हनन्मात्रै होइन, विकास र समृद्धिको बाधक पनि हो। तसर्थ बालविवाह नगरौं नगराऔं।

बालविवाह सम्बन्धी कानुनी व्यवस्था :

मुलुकी अपराध (संहिता) ऐन २०७४ को दफा १७३ मा बालविवाह गर्न नहुने भनी स्पष्ट व्यवस्था गरेको छ। यसैगरी सोहि दफाको उपदफा (१) ले विवाह गर्ने व्यक्तिको उमेर निर्धारण गरेको छ। जस अनुसार २० वर्ष नपुगी कसैले बालविवाह गर्न वा गराउन हुँदैन भन्ने व्यवस्था गरेको छ। उपदफा १ विपरित भएको विवाह स्वतःबदर योग्य हुने छ। यसैगरी उपदफा (३) मा कसुर गर्ने व्यक्तिलाई ३ वर्षसम्म कैद र ३० हजारसम्म जरिवाना हुने भनिएको छ। बालविवाह भएको ३ महिना भित्र उजुरी गरिसक्नु पर्ने व्यवस्था कानूनले गरेको छ। तसर्थ, बालविवाहले बालबालिका मात्रै नभई परिवार, समाज र राष्ट्रलाई समेत गम्भीर असर गर्ने हुँदा बालविवाह नगरौं नगराऔं। बालविवाह रोकन आजैदेखि पहल गरौं।

अनुरोधकर्ता

खडक नगरपालिका, नगर कार्यपालिकाको कार्यालय, कल्याणपुर, सप्तरी

सोनार समाजमा पुनः साह



राजविराज/नेपाल सोनार समाज राजविराज नगर समितिको अध्यक्षमा पुनः बालकेशोर साह चुनिएका छन् ।

समाजको तेश्रो वार्षिक साधारण सभाले शनिवार साहको नेतृत्वमा निर्वाचन नयाँ कार्यसमिति चयन गरेको हो । साह यसअघि पनि समाजको नगर समिति अध्यक्ष थिए ।

समितिको उपाध्यक्षमा राजेन्द्र प्रसाद साह, सचिवमा विनोद साह र कोषाध्यक्षमा महेश्वरप्रसाद साह चयन भएका छन् ।

यस्तै सदस्यहरूमा शिवशंकर प्रसाद साह, श्याम साह, बसन्त साह, धर्मेश्वर साह र वेताव साह चयन भएका छन् । नवगठित समितिको सल्लाहकारमा प्रभात कुमार ललन, शिवनारायण साह,

सत्यनारायण साह, देवेन्द्र साह र बिमल कुमार साहको चयन गरिएको नगर समितिद्वारा जारी विज्ञापितमा उल्लेख छ । नयाँ कार्यसमितिको कार्यकाल पाँच वर्षको हुनेछ ।

यसअघि नगर समितिका अध्यक्ष साहको अध्यक्षतामा आयोजित साधारण सभाको उद्घाटन समारोहमा प्रमुख अतिथि नेपाल सोनार समाजका केन्द्रिय अध्यक्ष महादेव साह, निर्माण व्यवसायी संघका पूर्वअध्यक्ष रामअशिश प्रसाद साह, राजविराज नगरपालिकाका कार्यपालिका सदस्य मनोज साह लगायतले शुभकामना दिएका थिए ।

कार्यक्रममा समितिका निवर्तमान सचिव ओमप्रकाश साहले स्वागत तथा कोषाध्यक्ष महेश्वर प्रसाद साहले आर्थिक प्रतिवेदन प्रस्तुत गरेका थिए ।

देशभरका कसेरा समाजका अगुवा राजविराजमा

राजविराज/जाति य उत्थान, संस्कृतिको जगेर्ना र आफ्नो पहिचानका लागि जुमुराएका देशभरका कसेरा समुदायका अगुवा राजविराजमा भेला भएका छन् ।

कसेरा समाज नेपाल सप्तरीले शनिवार राजविराजमा आयोजना गरेको प्रस्तावित विधान माथीको छलफल कार्यक्रममा सहभागि हुन उनीहरू यसरी भेला भएका हुन् ।

कार्यक्रमको उद्घाटन गर्दै कसेरा समाजका केन्द्रिय तदर्थ समितिका अध्यक्ष हरिनारायण साह कसेराले संगठित रूपमा अधि बढेमात्र सफलता मिल्ने बताउँदै कसेरा समुदायको आर्थिक, सामाजिक, राजनीतिक र सांस्कृतिक पक्ष सबल बनाउन सबै संगठित भई अधि बढनु पर्नेमा जोड दिए ।

उनले देशभर छरिएर रहेका कसेरा समुदायलाई संगठित गरी उत्थान र पहिचानका लागि आफू सक्रिय रहने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्दै



यसमा सबैको साथ र सहयोग आवश्यक रहेको बताए ।

यसअघि गत माघ २६ र २७ गते सुनसरीको इटहरीमा भएको कसेरा समाजको प्रथम राष्ट्रिय भेलाले तदर्थ समिति गठन गर्दै विधान तयार गरी अधि बढ्ने निर्णय गरेअनुरूप विधान माथी छलफल कार्यक्रमको आयोजना गरिएको र भेलाबाट विधान पारित गरी संस्थाको गतिविधिलाई तिब्रता प्रदान गरिने कार्यक्रमका आयोजक कसेरा समाज नेपाल सप्तरीका अध्यक्ष दिनेश कुमार

साह कसेराले जानकारी दिए ।

दुई दिनसम्म चल्ने कार्यक्रमको पहिलो दिन अर्जुन साह कसेराले प्रस्तावित विधान प्रस्तुत गरे पश्चात् छलफल र सुझाव संकलन कार्य सुरु भएको समाजका केन्द्रिय वरिष्ठ सल्लाहकार गणेश कुमार आशले बताए ।

कार्यक्रममा कसेरा समुदायका एक दर्जन भन्दा बढी ज्येष्ठ नागरिकलाई दोसल्ला ओढाएर सम्मान गरिएको थियो । समाजका सप्तरी अध्यक्ष

दिनेशकुमार साह कसेराले अध्यक्षतामा आयोजित उद्घाटन समारोहमा समाजका केन्द्रिय महासचिव दिपक साह कसेरा, केन्द्रिय कोषाध्यक्ष पुनमदेवी साह कसेरा, केन्द्रिय सल्लाहकार रामनारायण साह, मोरङ जिल्ला अध्यक्ष लक्ष्मण प्रसाद साह, झापा जिल्ला अध्यक्ष मदनमोहन साह कसेरा, उपाध्यक्ष प्रदिप कुमार साह कसेरा, सुनसरी जिल्ला अध्यक्ष परमानन्द साह, धनुषा जिल्ला अध्यक्ष सोनु कुमार साह, सचिव आकाश कुमार साह, महोत्तरी जिल्ला प्रतिनिधि महेन्द्र प्रसाद साह, उदयपुर जिल्ला प्रतिनिधि महेश साह, मकवानपुर जिल्ला प्रतिनिधि कृष्णा कंसाकार लगायतले प्रस्तावित विधानमा समेटिनु पर्ने विषयमा सुझावसहित शुभकामना दिए ।

दुई दिनसम्म चल्ने कार्यक्रममा देशभरबाट कसेरा समाजका दुई सय भन्दा बढी प्रतिनिधिहरूको सहभागिता रहेको समाजले जनाएको छ ।

हावाहुरीको मौसममा आगलागीबाट जोगिन सर्वसाधारणलाई स्थानीय विपद जोखिम न्यूनिकरण समितिको अपिल

- विहान ९ बजेसम्म खाना पकाई चुल्होमा रहेको आगो राम्ररी निभाऔं ।
- खाना पकाउँदा खर पत्करको प्रयोग भएमा आगलागी हुन सक्छ की भनेर पूरै सावधानी अपनाउने गरौं र चुल्हो नजिक एक जना अनिवार्य बस्ने बानी बसालौं ।
- दिउँसोको समयमा हावाहुरी चल्ने हुँदा विहान ९ बजेपछि चुल्हो बाल्नुपर्ने कुनै काम नगरौं ।
- घर नजिक थ्रेसर सञ्चालन नगरी घरदेखि टाढा चौर वा खेतमा सञ्चालन गर्ने गरौं ।
- सलाई, लाइट, मट्टितेल लगायतका अन्य पेट्रोलियम पदार्थ बालबालिकाको पहुँचभन्दा टाढा राख्ने बानी बसालौं ।
- घरमा एक बाल्टीन वा अन्य भाडोमा पानी २४सै घण्टा राख्ने बानी बसालौं ।
- गुहालीमा घुर् बाल्दा सावधानी अपनाउने गरौं ।
- घरको कुनै सजिलो ठाउँमा २/४ बोरा बालुवा राख्ने गरौं जसले गर्दा कहिले आगलागी भयो भने निभाउन सहयोग हुन्छ ।
- घर तथा गुहालीमा लगाइएको टाटी राम्रोसँग माटोले दुवैतर्फ लिपपोत गर्ने गरौं ।
- आगोबाट हुने जोखिम तथा धनजनको क्षति बारेमा परिवारका सदस्यहरूलाई जानकारी गराई सजग र सतर्कता अपनाउने बानी बसालौं ।
- गाउँमा बारुणयन्त्र आउने जाने बाटो खुल्ला राखौं र बारुणयन्त्रलाई पोखरीबाट पानी भर्न र आगलागी नियन्त्रण गर्ने कार्यमा सहयोग गरौं ।
- गाउँका पोखरीहरूमा पानी सञ्चित राख्ने बानी बसालौं ।
- गाउँमा कसैले आगो जथाभावी राखेको छ भने गाउँ घरमा त्यसरी आगो खुल्ला राख्नु हुँदैन भनेर सचेत गराउने गरौं ।
- कहीं कतै आगलागी भएमा नजिकको प्रहरी चौकी वा जिल्ला प्रहरी कार्यालयको कन्ट्रोलको नम्बर ९८५२८९०२७० वा १०० नम्बरमा जानकारी गराऔं ।
- कसैको ज्यान वा सम्पत्तिमाथि आगजनी गर्ने अपराध भएकोले यस्तो कार्यमा सहभागी नहोऔं ।
- आगजनी घटनालाई न्यूनिकरणको लागि प्रहरीसँग सहकार्य गरौं र जनधनको क्षति हुनबाट बचाऔं र बचाऔं ।
- आगलागी प्रकोप उद्धारको सामग्रीहरू जस्तै बाल्टिन, जग, बेल्ला, गैती, डोरी, स्ट्रचर, प्राथमिक उपचारको सामग्रीहरू, आगलागी उद्धारको लागि लगाउने कपडा भएसम्म व्यवस्था गरी राखौं ।

अनुरोधकर्ता

तिरहुत गाउँपालिका, सप्तरी

हावाहुरीको मौसममा आगलागीबाट जोगिन सर्वसाधारणलाई स्थानीय विपद जोखिम न्यूनिकरण समितिको अपिल

- विहान ९ बजेसम्म खाना पकाई चुल्होमा रहेको आगो राम्ररी निभाऔं ।
- खाना पकाउँदा खर पत्करको प्रयोग भएमा आगलागी हुन सक्छ की भनेर पूरै सावधानी अपनाउने गरौं र चुल्हो नजिक एक जना अनिवार्य बस्ने बानी बसालौं ।
- दिउँसोको समयमा हावाहुरी चल्ने हुँदा विहान ९ बजेपछि चुल्हो बाल्नुपर्ने कुनै काम नगरौं ।
- घर नजिक थ्रेसर सञ्चालन नगरी घरदेखि टाढा चौर वा खेतमा सञ्चालन गर्ने गरौं ।
- सलाई, लाइट, मट्टितेल लगायतका अन्य पेट्रोलियम पदार्थ बालबालिकाको पहुँचभन्दा टाढा राख्ने बानी बसालौं ।
- घरमा एक बाल्टीन वा अन्य भाडोमा पानी २४सै घण्टा राख्ने बानी बसालौं ।
- गुहालीमा घुर् बाल्दा सावधानी अपनाउने गरौं ।
- घरको कुनै सजिलो ठाउँमा २/४ बोरा बालुवा राख्ने गरौं जसले गर्दा कहिले आगलागी भयो भने निभाउन सहयोग हुन्छ ।
- घर तथा गुहालीमा लगाइएको टाटी राम्रोसँग माटोले दुवैतर्फ लिपपोत गर्ने गरौं ।
- आगोबाट हुने जोखिम तथा धनजनको क्षति बारेमा परिवारका सदस्यहरूलाई जानकारी गराई सजग र सतर्कता अपनाउने बानी बसालौं ।
- गाउँमा बारुणयन्त्र आउने जाने बाटो खुल्ला राखौं र बारुणयन्त्रलाई पोखरीबाट पानी भर्न र आगलागी नियन्त्रण गर्ने कार्यमा सहयोग गरौं ।
- गाउँका पोखरीहरूमा पानी सञ्चित राख्ने बानी बसालौं ।
- गाउँमा कसैले आगो जथाभावी राखेको छ भने गाउँ घरमा त्यसरी आगो खुल्ला राख्नु हुँदैन भनेर सचेत गराउने गरौं ।
- कहीं कतै आगलागी भएमा नजिकको प्रहरी चौकी वा जिल्ला प्रहरी कार्यालयको कन्ट्रोलको नम्बर ९८५२८९०२७० वा १०० नम्बरमा जानकारी गराऔं ।
- कसैको ज्यान वा सम्पत्तिमाथि आगजनी गर्ने अपराध भएकोले यस्तो कार्यमा सहभागी नहोऔं ।
- आगजनी घटनालाई न्यूनिकरणको लागि प्रहरीसँग सहकार्य गरौं र जनधनको क्षति हुनबाट बचाऔं र बचाऔं ।
- आगलागी प्रकोप उद्धारको सामग्रीहरू जस्तै बाल्टिन, जग, बेल्ला, गैती, डोरी, स्ट्रचर, प्राथमिक उपचारको सामग्रीहरू, आगलागी उद्धारको लागि लगाउने कपडा भएसम्म व्यवस्था गरी राखौं ।

अनुरोधकर्ता

विष्णुपुर गाउँपालिका, सप्तरी

सरकारी छाप दस्तखत कित्ते मुद्दामा दुई पक्राउ

राजविराज/सरकारी छाप दस्तखत कित्ते मुद्दामा पक्राउ परेका दुई जनालाई प्रहरीले म्याद थप गराई थप अनुसन्धान प्रक्रिया अधि बढाएको छ ।

नगरपालिकाको लेटरप्याड, छाप तयार गरी नक्कली सिफारिश पत्र बनाएर ठगी गरेको आरोपमा प्रहरीले सप्तरीको खडक नगरपालिका ११ वस्ने ४३ वर्षिय विरेन्द्र कुमार साह र ४० वर्षिय राम प्रकाश सरण चौधरीलाई पक्राउ गरेको हो ।

खडक नगरपालिकाको नक्कली लेटरप्याड, छाप र नगर प्रमुखको कित्ते हस्ताक्षर समेत गरी सिफारिश पत्र बनाएर सरकारी संस्थानबाट मलखाद खरिद र विक्री गरी ठगी गरेको उनीहरूमाथि आरोप छ ।

सोही नगरपालिकाका उपमेयर रीता कुमारी चौधरीको सहयोगीको रूपमा नगरपालिकामा काम गर्दै आएका साह कर्मचारी हुन भने चौधरी मलखाद विक्री गर्ने एक सहकारी संस्थाका संचालक हुन ।

प्रहरीले पक्राउ गरी मुद्दा **गाउँपालिका** ...

आरोपपत्र दायर गरेको थियो । गत साउन ३१ गते सोलार बत्ति जडान कार्य सम्पन्न भएपछि अन्तिम भुक्तानी दिने क्रममा जडान कम्पनिका प्रतिनिधिसँग ५ लाख रुपैया घुस लिई गर्दा लेखापाल टेकनारायण र एमाआइएस अपरेटर विरेन्द्रलाई अख्तियारको इटहरीस्थित कार्यालयको टोलीले राजविराजको एक बस बुकिङ काउन्टरबाट पक्राउ गरेको थियो ।

चलाएपछि साहलाई निलम्बनको तयारी गरिएको मेयर जयप्रकाश चौधरीले बताए । साहले नक्कली लेटरप्याड, छाप र चलानी नम्बर मात्र नभई आफ्नो हस्ताक्षर समेत कित्ते गरी नक्कली सिफारिश पत्रको आधारमा सरकारी संस्थानबाट १ सय २२ बोरा मल खाद्य खरिद गरी विक्री गरेको जानकारी प्राप्त भएको मेयर चौधरीले बताए ।

नक्कली सिफारिश पत्र मार्फत वडा नम्बर ४ का लागी सरकारी संस्थानबाट प्राप्त गरेको उक्त मलखाद्य आफ्नै वडा ११ मा लगेर विक्री गरेको समेत आफुलाई जानकारी प्राप्त भएको उनको भनाइ छ ।

दुवै जनाको मिलोमतोमा उक्त कित्ते र ठगी काम भएको प्रहरीको भनाइ छ । उनीहरूमाथि प्रहरीले सरकारी छाप दस्तखत कित्ते मुद्दा चलाएको छ ।

पशु अस्पताल ...

उक्त कन्स्ट्रक्सनले दुई वर्षभित्र निर्माण सम्पन्न गर्ने जिम्मेवारी प्राप्त गरेको हनुमानगर कंकालिनी नगरपालिकाले जनाएको छ ।

नगरपालिकाका प्रमुख वीरेन्द्र माझीले उक्त भवनमा पशुसम्बन्धी हरेक रोगको उपचार गर्ने लक्ष्य राखिएको जानकारी दिए । उनले समपूरक योजना अन्तर्गत ५० प्रतिशत सङ्घीय सरकार र ५० प्रतिशत बजेट नगरपालिकाले वेहोर्ने बताए । अस्पताल भवनको राष्ट्रिय योजना आयोगका पूर्वसदस्य डा जयकान्त राउतले शिलान्यास गरेका थिए ।